

# 多個行業率先開放 「閩台一日生活圈」趨成形 平潭實驗區吸引兩岸創客

多個行業率先對台開放，創新創業平台日益完善，「閩台一日生活圈」逐步成形……走在對台交流前沿的福建平潭綜合實驗區，近年來不斷推進兩岸經濟、產業、文化等方面的深度融合，走出一條獨具特色的兩岸合作發展道路。

**【大公報訊】**據新華社福州報道：「我上午9點從平潭搭乘『海峽號』出發，中午12點就能到達台中的家，往返一次只需1000元人民幣左右，既方便又划算。」在平潭經營16年的台胞薛清德說。

平潭至台北、平潭至台中客滾航線的開通，使平潭的兩岸客運通道效應彰顯，「閩台一日生活圈」逐步成形。平潭台灣海上直航累計運載旅客達510多萬人次。

為進一步便利台胞來往大陸，平潭率先試點卡式台胞證，並獲權為擬經平潭入境的台灣本島居民辦理5年期台胞證。

隨着「台車入閩」實現常態化運行，台胞可以駕駛自有車輛，通過平潭口岸在福建省內自由行動。

## 打造兩岸物流「黃金通道」

對台海運快件業務，則助力平潭加速形成兩岸物流「黃金通道」。今年11月初，台北至平潭海空聯運通道正式開通。該通道計劃啟動每週五個航次固定航班，共有三艘貨輪往返於平潭和台北之間。

平潭海關副關長劉春生說，兩岸海運快件實現雙向運營，無論對兩岸交流還是現代快件行業的發展都具有重要意義，「72小時內就可實現從客戶攬貨到用戶收貨，效率得到明顯提升」。

台胞在平潭生活越來越能找到「家」的感覺。在「自貿區+實驗區」的雙輪驅動下，平潭還不斷加大對台開放力度。在這裏，兩岸經貿、產業、人才融合日益密切，創新創業活力逐漸釋放。

平潭對台小額商品交易市場自2014年6月運營以來，已入駐商戶266戶，其中台資佔60%以上，長期或階段性在該市場工作的台胞約200人。現有14個台灣縣市主題館、226個台灣名品旗艦店和特色商舖入駐。

「這裏的店租比外面優惠很多，大大減輕了創業初期的資金壓力。」來自台灣嘉義的「80」後林智遠在該市場經營一家200平方米的店面，主營阿里山的文創產品。

在平潭，建築、規劃、旅遊、醫療等多個行業率先對台開放。兩岸合作的平潭

口腔醫院愛維門診部開業後已引進了3名台灣醫師。「看診流程、消毒把控、服務理念全部比照台灣標準，希望以平潭為起點，探索兩岸醫療服務合作新模式。」門診部經理宋婉君說。

## 將開展台胞社區試點

得益於良好的創業環境和便利的政策措施，平潭已成為台胞宜居宜業的熱土。平潭累計註冊台資企業718家，投資總額45多億美元。在平潭就業生活的台胞1000多人。

平潭綜合實驗區管委會有關負責人表示，下一步將在台胞相對集中的社區開展台胞社區試點，聘請台灣社區管理方面的專才擔任社區主任或顧問，借鑒台灣在社區管理、中介服務、消防管理等方面的經驗，探索實施台胞自主管理，並逐步發展成為台胞專區，「我們還將加大台灣專才招聘力度，重點引進台灣金融、運輸、旅遊、醫療、海洋經濟等領域的中高層次科研和管理人才」。



▲平潭實驗區推出多項優惠措施吸引兩岸創客。圖為顧客在平潭台灣小鎮綜合商場裏挑選免稅商品

資料圖片

## 大陸影片橫掃金馬獎 張艾嘉籲台片努力



▲金馬執委會主席張艾嘉（中）鼓勵台灣電影繼續努力  
中央社

**【大公報訊】**據台媒報道：第53屆金馬獎得獎名單26日在台北出爐，最佳導演、最佳男主角、最佳女主角、最佳劇情片等4大獎全被大陸一舉包下，台灣電影圈只留下最佳男配角唯一一項演技類獎項，其他5獎都是技術獎項，讓不少網民感嘆台灣必須要嚴格審視自己的缺點、擴大格局，才能繼續進步。金馬執委主席張艾嘉認為，台灣電影今年質量好，如果觀眾真正支持台片，「到電影院買一張票，那就是支持」。據中央社報道，今年台灣電影表現不俗，可惜卻沒有如願拿下許多獎項。張艾嘉27日出席《再見瓦城》劇組慶功宴，會中提到台灣電影今年質量好，《一

路順風》、《再見瓦城》都讓人感動。

有網民指出今年金馬獎幾乎都由大陸電影、演員獲獎，張艾嘉表示，「金馬獎既然請這十幾個評審，一定有很多糾結的過程」，她不覺得有失落的感覺，「不要因為一次不得獎就很失落」。

張艾嘉也鼓勵今年沒得獎的電影人，「明、後年再來過，我已經（在電影圈）40多年還在撐着，還在入圍，不死心」。

張艾嘉提到，外界或許對今年台片奪獎有太多期望，「得不得獎是額外」，反倒是認為，觀眾真正要支持，「請到電影院裏買一張票，那就是支持」，而不是在網上講幾句話，「那太便宜了吧」。

## 網友酷似吳彥祖 少婦被騙29萬

**【大公報訊】**據中央社台北報道：台灣46歲梁姓少婦日前在臉譜認識一名「外形神似吳彥祖，卻多了份滄桑感」的華裔帥哥，對方謊稱是美軍上校，以人質營救費為由，要梁女付款近120萬元（約29萬港元），上當後才驚覺夢一場。

刑事警察局新聞稿指出，梁姓少婦今年8月在臉譜上收到一名華裔帥哥的交友邀請，由於對方身着迷彩服，讓梁女心動不已，二話不說立刻按確認加為好友。

這名華裔帥哥10月間向梁女說，他冒

着生命危險拯救一名差點被伊斯蘭國斬首的人質，敘利亞政府為感謝他，私下給予大筆獎金，但他仍在戰區不便處理，透過紅十字會寄來台灣，因此拜託梁女代收包裹。未料，這名華裔帥哥要梁女先支付新台幣15萬元的空運費，接着又三度聲稱包裹經過土耳其時遭當地海關刁難，要她代匯「疏通費」到土耳其。梁女前後共匯120萬元後，仍未收到包裹，心灰意冷下向警方報警後才得知遭詐。刑事警察局表示，這是典型的假交友、假結婚詐騙手法。

## 台團體遊行批民進黨是「詐騙集團」

**【大公報訊】**據中通社報道：台灣地區2016「秋鬥」遊行27日登場，54個團體在民進黨黨部前集結遊行，訴求「人民要正義、戳破假轉型」，現場還將寫有「詐騙集團」的匾額送給蔡英文。

綜合台灣媒體報道，每年秋天舉辦的「秋鬥」遊行27日下午在民進黨黨部前舉行，針對「移工與移民」、「土地迫遷」、「教育與勞動」、「性／別」、「能源與食品安全」、「勞工工時與過勞」等議題，邀請相關團體發言並提出「秋鬥」版本的訴求。

## 批民進黨執政後傾向資方

今年「秋鬥」遊行以「人民要正義，戳破假轉型！——左翼翻轉大集結」為主題，與去年不同，採用定點集結方式，「秋鬥」活動由移工團體表演揭開序幕，並進行有關移工、土地迫遷、教育議題、勞工議題等宣講，並邀請關心社會議題的樂團穿插表演。

有「秋鬥」團體成員指出，蔡英文在

大選時用了許多政治口號宣告「台灣要不一樣了」，但是結果呢？民進黨政府上台超過半年，不論是什麼議題，都看到了民進黨政府的虛偽、看見民進黨傾向資方及財團的作為。今年主題就是要戳破民進黨政府的轉型正義，人民要的是真正的民主、真正的轉型。

在遊行現場，「秋鬥」團體還準備了大型道具，將蔡英文選前所喊出的口號印在

大型紙板上，並在活動最後讓所有參與民衆用手指戳破紙板，象徵戳破蔡政府假的轉型正義，並將寫有「詐騙集團」的匾額貼在民進黨黨部前的柵欄上送給蔡英文。

針對「秋鬥」團體集結遊行抗議和批評民進黨政府假的轉型正義，民進黨發言人稱，執政當局各項重要改革方案都持續推動中，民進黨也會協助當局持續與社會各界溝通，回應人民期待。



▲島內多個團體二十七日到民進黨前遊行示威  
中時電子報

## 陸客空拍機砸傷台婦 最高可罰36萬

**【大公報訊】**據中央社台北報道：台北市議員顏若芳27日表示，26日晚間她母親帶孫子經過寧夏夜市時，2名大陸自行的旅客操作的空拍機因遭風吹動，失控撞傷她母親，她呼籲政府應盡快制定空拍機相關法規。

顏若芳表示，母親在當晚經過寧夏夜市時，突然被空拍機打到左半邊臉，額頭、眼皮、鼻翼都被撞傷，左手臂也有兩道

割傷，所幸家人剛好在附近，趕緊把媽媽送醫，治療後傷勢無大礙。顏若芳說，因母親傷勢無大礙，2名陸客也願意賠償醫藥費新台幣750元，決定不提告。但因事發當時有報警做筆錄，寧夏夜市又剛好位於民航局管制的航道範圍，市警局現已將此案送到民航局，2名陸客可能被開罰30萬（約7.3萬港元）到150萬元（約36萬港元）。

少追「楓」人的首選。  
轉紅的美景，常可見楓樹、石、五

峰山區新竹縣尖石鄉

中央社

## 綠委「去中國化」走火入魔

世芳也不能說「國語（普通話）」或閩南語。因為大陸的官方語言就是普通話，而福建一帶居民也有說閩南語。此外，台灣不能過中秋節、中元節、重陽節、春節和清明節等，也不能去拜媽祖、關帝、觀音，也不能打麻將，因為這些都是中國傳統文化和習俗。還有台北故宮裏的大批文物都是展現中華民族文化、歷史的瑰寶，難道說台北故宮在搞「文化統戰」嗎？其實，劉世芳只要稍為動一下腦筋，就會知道自己所謂的「統戰論」是何等無知和白痴。難怪民進黨批評她「腦袋灌漿」，是蔡英文政府的

「豬队友」。

劉世芳的謬論雖然可笑，卻也不讓人意外。自民進黨今年選舉大獲全勝，掌握執政權和立法權後，便重施故伎，肆無忌憚地推行「去中國化」：廢止2014年通過的「課綱微調」；拆除台北故宮博物院南院成龍贈送的「十二獸首」；孫中山誕辰150周年沒有任何紀念活動，反而打擊參加大陸紀念活動的台灣人士。民進黨當局迄今不承認「九二共識」、不認同兩岸同屬一個中國，而在各領域推行「去中國化」，正正顯示其對「台獨」主張念念不忘。與當年陳水

扁的「激進式台獨」直接挑起兩岸對立不同，當下台當局的「柔性台獨」、「文化台獨」更具隱蔽性和欺騙性。

然而，中華文化基因深植於台灣社會，不是任何人、任何力量能夠去除和磨滅的。中華優秀傳統文化是兩岸同胞的「根」和「魂」。中華文化在台灣深深扎根，台灣社會的習俗、信仰、價值、規則和人文風貌，無不體現出中華文化的經年浸潤和深刻塑造。無處不在的中華文化底蘊，是台灣彌足珍貴的財富。民進黨一些人意識形態掛帥，失去了理性判斷和思考的能力，只會淪為笑柄。

## 隔海觀瀾

朱穗怡

民進黨當局在文化、教育等領域推行「去中國化」已到了走火入魔的「變態境界」。日前民進黨立委劉世芳在「立法院」聲稱，「僑委會每年都在推廣扯鈴（響鈴）活動，而扯鈴是中國的文化，有幫中國統戰之嫌，要求刪減80萬元（新台幣）預算。」她甚至還責備僑委會在海外推廣書法讓外國人無法區分「台灣」和「中國」。劉世芳的荒謬言論連日來受到島內輿論的口誅筆伐，批評其所謂「統戰論」比「扯鈴還扯」。

若按劉世芳的說法，台灣推廣扯鈴和書法「有幫中國統戰之嫌」，那島內無處不在的中華傳統文化是不是都要去除？首先，劉世芳就要把自己的姓名改掉。因為「劉」是中國大陸十大姓氏之一，漢字更是中國文化的主要載體。劉